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ภาคผนวก ง

เนื้อหาเรื่องทฤษฎีกราฟเบื้องตน
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1.   ความรูเบื้องตนของกราฟ

คณิตศาสตรเปนวิชาที่มีความสําคัญและมีประโยชนมาก ซ่ึงสามารถนําไปใชในการ        
แกปญหาบางอยางที่เกิดขึ้นจริงในชีวิตประจําวัน โดยการแปลงปญหาใหอยูในรูปปญหาทาง            
คณิตศาสตร และใชวิธีการทางคณิตศาสตรชวยในการแกปญหา

ประวัติของทฤษฎีกราฟ
การศึกษากราฟที่จะกลาวตอไปนี้เปนเนื้อหาในวิชาทฤษฎีกราฟ ซ่ึงมีประวัติความเปนมา

ดังนี้ ทฤษฎีกราฟเริ่มตนจากความพยายามในการตอบปญหาปริศนา (puzzle) ตาง ๆ ปญหาหนึ่งที่รู
จักกันดีสําหรับผูศึกษาทฤษฎีกราฟ คือปญหาสะพานคอนิกสเบิรก (The Konigsberg Bridges 
Problem) ปญหานี้มีอยูวาในเมืองคอนิกสเบิรก มีเกาะ 2 เกาะ และมีสะพานอยู 7 สะพาน ซ่ึงเชื่อม
เกาะ 2 เกาะ นี้ไปยังฝงของแมน้ําพรีเกล (Pregel River) ดังรูป   โดยแทนเกาะดวย B และ C และ
แทนฝงดวย A และ D

ปญหามีอยูวา เปนไปไดหรือไมที่ชาวเมืองคอนิกสเบิรกคนหนึ่งจะเริ่มตนเดินทางจากเกาะ
หรือฝงใดฝงหนึ่งโดยผานทุกเกาะและทุกฝง และขามสะพานแตละแหงเพียงครั้งเดียวเทานั้นจน
ครบทุกสะพาน แลวจะตองกลับมาอยูที่จุดเริ่มตน

ปริศนานี้ไมมีผูใดตอบไดจนกระทั่งป ค.ศ. 1736 เลออนฮารด ออยเลอร (Leonhard Euler) 
นักคณิตศาสตรชาวสวิสเซอรแลนดไดตีพิมพบทความตอบปริศนานี้วา เปนไปไมได ออยเลอรแก
ปญหานี้โดยการจําลองปญหาดวยการใชจุดแทนเกาะ B เกาะ C ฝง A และฝง D และใชเสนเชื่อม
แทนสะพานดังนั้นรูปแบบจําลองที่แทนปญหานี้สามารถเขียนไดดังรูป

แนวทางการตอบปญหานี้ของ ออยเลอร คือการดูจากรูปแบบจําลองขางตน เขาพบวาการ
เร่ิมตนเดินจากจุดใด ๆ แลวจะตองเดินผานทุก  ๆ เสน ๆ ละ 1 คร้ัง แลวกลับมาที่เดิมเปนไปไมได 
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เพราะวาถาตองเดินจากจุดใด ๆ แลวตองผานทุกเสน ๆ ละ 1 คร้ัง นั้นตองมีเงื่อนไขวา ไมวาจะเริ่ม
ตนจากจุดใดจะตองมีการเดินทางเขาจุดนั้นเสมอโดยเสนที่ตางกัน เมื่อเปนเชนนี้จํานวนเสนที่ออก
จากจุดแตละจุดตองเปนจํานวนคู ซ่ึงจากรูปแบบที่แทนปญหาดังรูปขางตน จะพบวาไมมีจุดใดเลยที่
มีจํานวนเสนออกจากจุดเปนจํานวนคู

ปญหาสะพานคอนิกเบิรก ไดรับการยกยองวาเปนปญหาเริ่มตนของการกอกําเนิดทฤษฎี
กราฟออยเลอรซ่ึงเปนผูแกปญหาดังกลาวจึงไดรับการยกยองวาเปน “บิดาของวิชาทฤษฎีกราฟ”

แนวคิดของทฤษฎีกราฟ
ในชีวิตประจําวัน กิจกรรมที่คนเราทําอยูเปนประจํานั้น ก็เพื่อแกปญหาที่เกิดขึ้นจริงในการ

ดําเนินชีวิตหลายปญหาสามารถสรางแบบจําลองที่เหมาะสมแทนปญหา ซ่ึงทําใหเขาใจปญหาได
งายขึ้น แลวแกปญหาโดยการหาคําตอบจากแบบจําลอง จากนั้นจึงนําคําตอบที่ไดจากแบบจําลองมา
อธิบายผลที่เกิดขึ้นจากปญหาจริง

ปญหาที่ซับซอนบางปญหาเราสามารถจําลองปญหาโดยการใชจุดและเสนชวยในการแก
ปญหาใหงายขึ้นไดดังตัวอยางตอไปนี้

ตัวอยางที่ 1 คณะกรรมการนักเรียนโรงเรียนแหงหนึ่งแบงการทํางานออกเปน 4 ฝาย ไดแก        
ฝายบริหาร ฝายการเงิน ฝายหัวหนาระดับชั้น ฝายกิจกรรม แตละฝายอาจจะมีกรรมการรวมกัน    
โดยประธานนักเรียนไดกําหนดวาแตละฝายจะตองมีการประชุมสัปดาหละ 1 คร้ัง ซ่ึงในการจัดการ
ประชุมไดจัดเวลาในชวงเชาของวัน จันทร พุธ และ ศุกร นักเรียนคิดวาผูที่มีหนาที่ในการจัดการ
ประชุมจะใชวิธีการจัดอยางไรโดยที่กรรมการทุกคนสามารถรวมประชุมได  ถากําหนด              
คณะกรรมการแตละฝายมีคณะกรรมการรวมกันดังนี้

ฝายบริหาร และฝายกิจกรรม มีกรรมการรวมกัน
ฝายการเงิน และฝายกิจกรรม มีกรรมการรวมกัน
ฝายการเงิน และฝายหัวหนาระดับชั้น มีกรรมการรวมกัน
ฝายหัวหนาระดับชั้น และฝายกิจกรรม มีกรรมการรวมกัน

แนวคิด   สรางรูปจําลองแทนสถานการณ โดยให
A  แทนฝายบริหาร
B  แทนฝายการเงิน
C  หัวหนาระดับชั้น
D  แทนฝายกิจกรรม
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เสนเชื่อมระหวางจุด 2 จุด ใดๆ แทนความสัมพันธสองฝาย มีกรรมการรวมกัน ดังนั้นรูป
แบบจําลองที่แบบสถานการณ

รูปที่ 1  แสดงถึงคณะกรรมการทั้ง 4 ฝาย
รูปที่ 2  ตารางแสดงการประชุม โดยกําหนดวันจันทร พุธ และศุกร

ตัวอยางที่ 2 ปญหาการจัดสรรทรัพยากร
สมจิต สมใจ สมคิด สมบูรณ และสมชาย สมัครเขาทํางานตามความสามารถของบุคคลใน

บริษัทแหงหนึ่ง ซ่ึงมีงานวางอยู 5 ตําแหนง ซ่ึงความสามารถของบุคคลทั้ง 5 คน มีดังนี้
สมจิต  มีความสามารถทํางานตําแหนงที่ 3 และ 4
สมใจ   มีความสามารถทํางานตําแหนงที่ 3
สมคิด  มีความสามารถทํางานตําแหนงที่ 1 และ 2
สมบูรณ มีความสามารถทํางานตําแหนงที่ 3 และ 4
สมชาย มีความสามารถทํางานตําแหนงที่ 2 และ 5

ใหนักเรียนพิจารณาวาเปนไปไดหรือไมที่บุคคลทั้ง 5 คนไดรับเขาทํางานในบริษัทนี้ทั้งหมด

แนวคิด  สรางรูปจําลองแทนสถานการณโดยแบงเปน 2 กลุม คือ
กลุมที่ 1 แทนคน
กลุมที่ 2 แทนงาน

เสนเชื่อมระหวางจุด 2 จุด แทนความสามารถของคนกับงาน
เขียนรูปไดดังนี้

A

D

C B

พ

จ ศ

จ

สมจิต 1
สมใจ 2
สมคิด 3
สมบูรณ 4
สมชาย 5
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จากรูปจําลองพบวา เปนไปไมไดวา ทั้ง 5 คน จะไดรับเขาทํางาน เพราะ สมจิต  สมใจ  และ
สมบูรณ 2 คนนี้ ทํางานไดเพียง 2 งาน คือ งาน 3 และ 4 จึงมีคนหนึ่งคนใดไมไดเขาทํางาน

ตัวอยางที่ 3 มีบาน 3 หลัง ซ่ึงแตละหลังตองการสาธารณูปโภค 3 อยาง คือ น้ํา ไฟฟา และ         
โทรศัพท ถาตองการติดตั้งสาธารณูปโภคเปนแบบวางทอใตดิน ใหนักเรียนพิจารณาวาเปนไปได
หรือไมที่การตอสาธารณูปโภคทั้งสามอยาง  มายังบาน  3 หลังโดยไมใหแนวทอของ                   
เครื่องสาธารณูปโภคนั้นทับกัน

ตอบ  เปนไปไมได

ตัวอยางที่ 4   สถานการณน้ําทวมในภาคกลาง เปนผลใหถนนหลายสายไดรับความเสียหาย       
ความชวยเหลือของรัฐบาลไมสามารถสงขาวของเครื่องใชไปถึงหมูบานที่ไดรับผลกระทบจากเหตุ
การณคร้ังนี้ ดังนั้นเจาที่ที่มีสวนเกี่ยวของตองทําการชวยเหลือซอมแซมถนนที่ถูกตัดขาดเปนการ
ดวน ดังนั้นจะเลือกซอมถนนเสนทางใดจึงใชเวลานอยที่สุด

ใหนักเรียนพิจารณาสถานการณดังกลาวโดยสมมตินักเรียนเปนเจาหนาที่ในการชวยเหลือ 
นักเรียนจะเลือกซอมถนนเสนทางใดบางที่ใชเวลานอยที่สุดและถนนที่ซอมนั้นตองผานทุกหมูบาน
ในเมืองนั้นๆ ที่ไดรับความเดือดรอน เมื่อกําหนดแผนผังของเมืองที่ถูกน้ําทวมดังรูปแบบจําลอง  
(ตัวเลขที่กํากับเสนแทนระยะเวลาในการซอมแซมถนนระหวางหมูบานสองหมูบานใด)



96

วันโชค

วันชัย

รักดี

วันดีรักชาติ

ธงชัย

+

แนวคิด  จากรูปจําลอง เสนทางที่สามารถ ซอมแซมได โดยใชเวลานอยที่สุด

ตัวอยางที่ 5  มีปญหาวาวันโชคเปนพอของวันชัย วันชัยเปนนาของรักดี ธงชัยเปนพอของรักชาติ  
รักชาติเปนสามีของวันดี วันดีมีนองชายคนเดียวคือวันชัย ใหนักเรียนพิจารณาวา วันโชค ธงชัย    
รักชาติ เปนอะไรกับรักดี

แนวคิด ใหจุดแทนคน เสนแทนความสัมพันธ

วันโชค  เปนตา  ของรักดี
ธงชัย เปนปู ของรักดี
รักชาติ เปนพอ ของรักดี

จากตัวอยางที่กลาวมา นักเรียนจะเห็นไดวาการแทนสถานการณ โดยใชจุดและเสนเปน
แบบจําลองที่งายในการจําลองปญหาซึ่งเนนความสัมพันธระหวางคน สัตว ส่ิงของ หรือเหตุการณ
ตาง ๆ

A

B C

D

F E
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ตัวอยางที่ 6   กําหนดกราฟ S ดังรูป

ตัวอยางที่ 7  กําหนดกราฟ G ดังรูป

เราเรียกกราฟที่มีจุด 1 จุดวา กราฟชัด(trivial

ตัวอยางที่ 8    กําหนดกราฟ T ดังรูป

บทนิยาม 1
          กราฟ G ประกอบดวย V(G) และ E(G) ซึ่ง
V(G) คือ เซตของจุดเรียกวา จุด(vertex) โดย มีอยางนอย 1 จุด
E(G) คือ เซตของเสนเรียกวา เสน(edge) โดยที่เสนแตละเสนนี้เชื่อมระหวาง 2 จุดใด ๆ ใน V(G)

จะไดวา  V(S)  คือ  {w, x, y, z}
  E(S) คือ   {wx, wy, xy, xz, yz}

•
u

บทนิยาม 2
          จุดยอด u และ v  ของกราฟเปน จ
ระหวางจุดทั้งสอง
          เสนเชื่อมประชิด ของกราฟเกิดกับ
เปนจุดปลายจุดหนึ่งของเสนเชื่อม

•

• ••

w

z
yx

•

•

••

•

a

b

cd

e

จะไดวา V(G) คือ   {u}
 E(G) คือ   ไมมี
 graph)
จะไดวา  V(T) คือ   {a, b, c, d, e}
  E(T) คือ   {ab, ac, ad, ae, bc, bd, be, cd, ce, de}
ุดยอดประชิด(adjacent vertices)ก็ตอเมื่อมีเสน

 ตกกระทบ(incident) จุดยอด v ถาจุดยอด v
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ตัวอยางที่ 9  กําหนดกราฟ  ดังรูป จงหาจุดอื่น ๆ ในกราฟ ประชิดกับจุดใดบาง หรือตกกระทบกับ
เสนใดบาง

วิธีทํา
จุด p ประชิดกับจุด q, r, t, u และเสนเชื่อมประชิดคือ pq, pr, pt, pu
จุด u ประชิดกับจุด p, r, s, t และเสนเชื่อมประชิดคือ up, ur, us, ut
จุด q ประชิดกับจุด p, r, t, s และเสนเชื่อมประชิดคือ qp, qr, qt, qs
จุด r ประชิดกับจุด q, s, u, p และเสนเชื่อมประชิดคือ rq, rs, ru, rp
จุด s ประชิดกับจุด r, t, u, q และเสนเชื่อมประชิดคือ sr, st, su, sq
จุด t ประชิดกับจุด s, u, q, p และเสนเชื่อมประชิดคือ ts, tu, tq, tp

ตัวอยางที่ 10  จากกราฟ G ดังรูป

V(G) คือ  {A, B, C, D, E, F}
E(G) คือ  {AB, BC, CC, BD, BE, EB, ED, CD}
จะไดวาจุด D ประชิดกับจุด   B, C, E
เสนเชื่อมที่เกิดกับจุด C  BC, CC, CD
จุด B ประชิดกับจุดใด A, C, D, E
จุด E ตกกระทบกับเสนใด EB, EB, ED
จุด F ประชิดกับจุดใดและตกกระทบกับเสนใด   ไมประชิด และไมมีเสนเชื่อมใดในกราฟ

•
•

•
••

•

p
q

rst

u

• •

• •

•

•
F

A B

C D

Ee1

e2

e3 e4

e5 e6

e7

e8
บทนิยาม 3
• เสนที่มีจุดปลายทั้งสองเปนจุดเดียวกัน เราเรียกวา วงวน(loop)
• เสนตั้งแต 2 เสนขึ้นไปที่เชื่อมจุดคูเดียวกัน เราเรียกวา เสนหลายชั้น (multiple edges)
• กราฟที่ไมมีเสนหลายชั้นและไมมีวงวน เราเรียกวา กราฟเชิงเดียว (single graph)
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ตัวอยางที่ 11   กําหนดกราฟ G1 , G2 และ G3 ดังรูป
G1 G2  G3

กราฟใดเปนกราฟเชิงเดียว กราฟหลายชั้น กราฟวงวน พรอมทั้งบอกเหตุผล
วิธีทํา

G1    เปน เสนหลายชั้น    เพราะมีเสนตั้งแต 2 เสนเชื่อมจุดคูเดียวกัน
G2    เปน กราฟเชิงเดียว   เพราะเปนกราฟที่ไมมีเสนหลายช้ัน และไมมีวงวน
G3    เปน วงวน               เพราะเสนที่มีจุดปลายทั้งสองเปนจุดเดียวกัน

2.  ระดับขั้น (degree)

เรากลาววา  u เปนจุดคู (even vertex)  ก็ตอเมื่อ ดีกรีของ u เปนจํานวนคู
u เปนจุดคี่ (odd vertex)   ก็ตอเมื่อ ดีกรีของ u เปนจํานวนคี่
u เปนจุดเอกเทศ (isolated vertex)  ก็ตอเมื่อ ดีกรีของ u เปน 0

ตัวอยางที่ 12   กําหนดกราฟดังรูป

                         p

                          q                     s

บทนิยามท่ี 4   ให u เปนจุดในกราฟ G
ระดับข้ัน (degree) ของ  u ใน G คือ จํานวนของเสนที่ตกกระทบกับจุด u เขียนแทนดวย deg(u)

C•

A

B

D
C

A

B

D

•A
จะไดวา
 deg(p) = …3…ดังนั้น…p…เปน..จุดคี่….
 deg(q) = …3…ดังนั้น…q…เปน..จุดคี่….
 deg(r) = …5.…ดังนั้น…r…เปน..จุดคี่….
 deg(s) = …5.…ดังนั้น…s…เปน..จุดคี่….
 deg(u) = …4.…ดังนั้น…u…เปน..จุดคู….
deg(t) = …4.…ดังนั้น…t…เปน..จุดคู….
deg(v) = …4.…ดังนั้น…v…เปน..จุดคู….
• u
• v
• t

•
r

•
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ตัวอยางที่ 13   กําหนดกราฟ G1 ดังรูป

เราเรียก จุด V8 ที่มีระดับขั้น 0 วาจุดเอกเทศ
เราเรียก จุด V6 และ V7 ที่มีระดับขั้น 1 วา จ
หมายเหต  จุดที่มีวงวน 1 วงวนระดับขั้นข
จะได 

ตัวอยางที่ 14   กําหนดกราฟ G2 , G3 , G4 ดัง
G2 G3

จากกราฟที่กําหนดจะไดตารางแส
จํานวนเสนของกราฟ G1 , G2 , G3 , G4 ในต

จะไดระดับขั้นของจุด V1 ถึง V9

deg(V1) = …3…. deg(V2) = …3….
deg(V3) = …3…. deg(V4) = …3….
deg(V5) = …4…. deg(V6) = …1….
deg(V7) = …1…. deg(V8) = …0….
deg(V9) = …2…..

( ) ( )

 20                              
33                              

vdeg          vdeg 11
9

1i

=
++=

=∑
=

  V2   •

  V3   •

• V1

• V5

• V6

• V7  V4   •

  V8   •

     • V9

•
a

•
a

 (isolated vertex)
ุดปลาย (end vertex)
องจุดนั้นเปน 2
ุ   
รูป
G4

ดงความสัมพันธของผลบวกระดับขั้นของทุก ๆ จุดและ
ัวอยางที่ 13-14

( ) ( )

2011433

 vdegvdeg 92

++++++

+++ ...

•
b

b  •

d  • f   •
c  •

a  •
e  •
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กราฟ จํานวนเสน ผลบวกของระดับขั้นของทุก ๆ จุดในกราฟ จํานวนจุดคี่ จํานวนจุดคู
G1 10 20 6 3
G2 0 0 0 1
G3 1 2 2 0
G4 6 12 4 2

ขอสังเกต
1. ผลบวกของระดับขั้นของทุก ๆ จุดในกราฟ จะมีคาเทากับ 2 เทาของจํานวนเสนใชหรือไม
2. จํานวนจุดคี่ในกราฟใด ๆ จะเปนจํานวนคูใชหรือไม

สรุป
จากที่กลาวมา จะพบวามีลักษณะที่นาสนใจบางอยางเกี่ยวกับกราฟ ดังนี้
1. ผลรวมของดีกรีของจุดทุกจุดในกราฟเทากับ 2 เทาของจํานวนเสนในกราฟ
2. ผลรวมของดีกรีของจุดทุกจุดในกราฟตองเปนจํานวนคู
3. จํานวนจุดคี่ทั้งหมดในกราฟตองเปนจํานวนคู

ตัวอยางที่ 15   ถากราฟ G มีเสน 20 เสน และดีกรีของทุก ๆ จุดใน G เปน 4 จงหาวากราฟ G มี
จํานวนจุดเทากับเทาไร
วิธีทํา

ผลรวมของดีกรีของจุดในกราฟ = 2 x จํานวนเสนในกราฟ G
4 x จํานวนจุด = 2 x 20
      จํานวนจุด = 2 x 20

   4
ดังนั้น  กราฟ G มีจํานวนจุด   10  จุด

ทฤษฎีบท 1
ผลรวมของดีกรีของจุดในกราฟ  = 2 x จํานวนเสน

ทฤษฎีบท 2
จํานวนจุดคี่ในกราฟตองเปนจํานวนคู
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ตัวอยางที่ 16   ถากราฟ H มีเสน 30 เสน และมีจุดที่มีดีกรี 2 อยู 12 จุด นอกนั้นเปนเปนดีกรี 3 จงหา
วากราฟ H มีจํานวนของจุดเทากับเทาไร
วิธีทํา

ผลรวมของดีกรีของจุดในกราฟ = 2 x จํานวนเสนในกราฟ H
(2 x จํานวนจุดดีกรี 2)+ (3 x จํานวนจุดดีกรี 3) = 2 x 30

      (2 x 12)+ (3 x จํานวนจุดดีกรี 3) = 60
          3 x จํานวนจุดดีกรี 3 = 60 – 24

   จํานวนจุดดีกรี 3 = 36 / 3
= 12

ดังนั้น  กราฟ H มีจํานวนจุด   12 + 12 = 24  จุด

ตัวอยางที่ 17  ถาจุดในกราฟ G มีดีกรี 3 หรือ 4 เทานั้น และ V(G)   =  12 , E(G)   =  20 จงหา
จํานวนจุดที่มีดีกรี 3 และดีกรี 4
วิธีทํา

ให X แทนจํานวนจุดที่มีดีกรี 3 ในกราฟ G
ผลรวมของดีกรี 4 ในกราฟ G มี = 12 - X

3 X + 4 (12 - X) = 2 x 20
- X + 48 = 40
          X = 8

ดังนั้น  จํานวนจุดในกราฟ G ที่มีดีกรี 3 จํานวนจุด  8  จุด และ ดีกรี 4 จํานวนจุด  4  จุด

3.  วิถีและวัฏจักร

ดังนั้น แนวเดิน n0  v v − ถาแนวเดิน W เร่ิมตนที่จุด 0 v และจบที่จุด n v เราเรียกจุด 0 v วา
จุดเริ่มตน (origin) และจุด n v วาจุดปลาย (terminus) โดยที่จุด 0 v และ n v อาจเปนจุดเดียวกัน
ได และเรียกจุด 1-n21  v,..., v,  v วาจุดภายใน(internal) และเรียกจํานวนเสนในแนวเดิน n0  v v −
ซ่ึงเทากับ n วาความยาว (length) ของแนวเดิน n0  v v −

บทนิยามที่ 5   แนวเดิน(Walk) W ในกราฟ G คือลําดับจํากัดของจุดและเสนสลับกัน
ของกราฟ G ดังนี้    nn1-n22110 v,e,v..., , v,e , v,e ,    v:W 
ซึ่งเสน ie  มีจุดปลายคือ 1-i v และ i v สําหรับ   n  i    1 ≤≤
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ตัวอยางที่ 18 จงพิจารณากราฟตอไปนี้

จะไดแนวเดิน A – D คือ
A , e3 , C , e4 , D มีความยาว…2…หรือ
A , e1 , B, e2 C, e4 ,D มีความยาว…3…หรือ
A , e3 , C, e5 , E , e6 , D มีความยาว…3…หรือ
A , e1 , B, e2 , C , e5 , E , e6 , D มีความยาว…4…

ขอสังเกต
จุดและเสนในแนวเดินอาจเกิดขึ้นซ้ํา ๆ กันได

ี่

A •

1e 

B •

 • C  • D

 •E

2e 

3e 

4e 

5e 6e 
บทนิยามท่ี 8
- ถาเสนในแนวเดิน u – v ไมซ้ํากัน เรากลาววาแนวเดิน u – v เปนรอยเดิน (trail)
- ถาจุดในแนวเดิน u – v ไมซ้ํากัน เรากลาววาแนวเดิน u – v เปนวิถี (path)
บทนิยามที่ 6 ให v เปนจุดใด ๆ ในกราฟ G และ W เปนแนวเดินใน G โดยท
   v:W  (ซึ่งไมมีความยาว = 0)

เราเรียกแนวเดิน W ที่ไมมีเสน (n = 0) วา แนวเดินชัด (trival walk)
บทนิยามท่ี 7 ให u และ v เปนจุดใด ๆ ในกราฟ G
เรากลาววาแนวเดิน u – v เปนแนวเดินปด (closed walk) เมื่อ u = v

และ แนวเดิน u – v เปนแนวเดินเปด (open walk) เมื่อ u = v
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ตัวอยางที่ 19   พิจารณารูปกราฟตอไปนี้เปนรอยเดินหรือวิถีหรือไมเพราะเหตุใด

   

พิจารณากําหนดลําดับแนวเดิน S – U ตอไปนี้
ลําดับ S , P , Q , T , P , Q , R ,U

ไมเปนรอยเดินเพราะ…เสน PQ ซํ้า………….
ไมเปนวิถีเพราะ………จุดซ้ํา P, Q …………
ลําดับ S , P ,  T , Q  , R ,T , U
………เปนรอยเดิน เพราะเสนไมซํ้า………………
………ไมเปนวิถี     เพราะจุดซ้ํา…………..………
ลําดับ S , P , T , Q , R ,U
………เปนรอยเดิน ………………………………
………เปนวิถี…………..………………………..

ต

     • U

     • R

   S  •      •

     •   P  •
Q

T

บทนิยามท่ี 9
- เราเรียกรอยเดินปดที่ไมใชแนวเดินชัดวา วงจร (circuit)
- เราเรียกวงจรที่มีจุดเริ่มตน และจุดภายในไมซ้ํากันวา วัฏจักร (cycle)
ัวอยางที่ 20  กําหนดกราฟ ดังรูป

            
               
     •
     • R
     •Q
     •P

     •U
V

 S
T
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พิจารณา ลําดับตอไปนี้
ลําดับ P , R , V , U , R , Q , P   เปนวงจร เพราะ ใชเสนไมซํ้า

         ไมเปน วัฏจักร เพราะใช R ซํ้า
ลําดับ P , Q , S , T , R , U , S , P เปนวงจร เพราะ ใชเสนไมซํ้า

         ไมเปนวัฏจักร เพราะใช S ซํ้า
ลําดับ P ,  S , V , T , R , P เปนวงจร เพราะ ใชเสนไมซํ้า

         เปนวัฏจักร เพราะใชจุดไมซํ้า
ลําดับ P ,  R , U , S , Q , P เปนวงจร เพราะ ใชเสนไมซํ้า

         เปนวัฏจักร เพราะใชจุดไมซํ้า
ลําดับ P , Q ,  R , U , R , P ไมเปนวงจร เพราะ ใชเสน RU, UR ซํ้า

         ไมเปนวัฏจักร เพราะใช R ซํ้า

ตัวอยางที่ 21  จากกราฟที่กําหนดให

1. A, B, C, A เปนวัฎจักรที่มีความยาว 3
2. A, B, E, C, D, B, A เปนแนวเดินที่มีความยาวเทากับ 6 แตไมเปนวัฎจักร เพราะ จุด B ซํ้า

     • D

     • E

  C  •

  B   •
     •  A
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